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ban ingyen.
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és egy nyoíczadrész oldal 2 frt. A 30 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-István-Táraulatboz- ;

HIVATALOS RÉSZ.
Meghívó. A .Kismarton-vidéki róm. kath. tanító­

egyesület. f. évi rendes közgyűlését Julius 5-én, kedden 
d. e. 10 órakor tartja meg Kismartonban a kismarton- 
hegyi iskola helyiségében, melyre az egyesület t. tagjai 
és a tanügy barátai szives tisztelettel meghivatnak. A 
közgyűlés tárgyai: 1 '■) órakor istentisztelet a kismar­
ton-hegyi templomban. 2. 10 órakor elnöki megnyitó 
beszéd. 3. A múlt évi jegyzőkönyvnek felolvasása. 4. 
Tisztujítás. 5. Gyakorlati mintatanítás számtanból, mint 
a Feiehtinger-féle »Fibel« folytatásaképen előadja Feieh- 
linger Antal kismartoni néptanító. 5. Tapasztalati meg­
jegyzés a Feiehtinger-féle Fibelról. előadja Pintér F. 
kismartoni tanító. 7. Értekezés a szőlőművelés köréből, 
előadja Vetter Pál. Sopronmegye áll. szőlészeti biztosa. 
8 Az országos róm. kath. tanítói-segélyalapra vonatkozó 
jelentések : líaekl József ruszti néptanító, mint alap- 
gyűjtő és kezelő-bizottsági elnök részéről. 0. A győri 
egyházmegyében létező róm. kath. néptanító-egyesüle­
teknek egy egyházmegyei tanító-szövetséggé vaui ala­
kulása tárgyában, előadja Hacfcl József rusti néptanító. 
10. Pénztári jelentés a számadás megvizsgálása, a tag­
sági és segélyegyleti dijak beszedése. 11. Uj tagok fel­
vétele. 127 Indítványok. A közgyűlés után az »Arany 
szőlőhöz: czimzett vendéglőben Kismartonban közös 
ebéd lartatik, Lovag llusso Lénárd czimzetes kanonok, 
esperes-plebános. egyleti elnök, líaekl József ruszti nép­
tanító, alelnök.

NEM HIVATALOS RÉSZ.

Az iskolai vizsgálatokról.
Erről az aktuális kérdésről értekezett Drei- 

sziger Ferencz kartársunk a »Népnevelő* f. évi 
2ö. számában. Aminő figyelemmel és érdeklő­
déssel olvastam és fontolgattam az ott elmon­
dottakat, ép oly örömmel és lelkesedéssel so­
rakozom az elavult iskolai vizsgálatok ellen 
küzdők közé — a sorompóba.

Nem akarok ismételgetésekbe bocsájtkozni, 
hiszen az iskolai vizsgálatok árnyoldalait I). 
F. kartársunk, fennebb idézett jeles czikkében, 
sorról-sorra kimutatta: évekkel ezelőtt pedig 
egyes szaklapjaink valóságos hadjáratot indí­
tottak a »vizsgák* ellen. Olvashattunk akkor e 
tárgyról pro és contra — eleget. Az általános

meggyőződés azonban mégis csak a vizsgák 
ellen szólt.

Czélom ezúttal csak az, hogy jelezzem azt 
a legrövidebb utat, a melyen át igen-igen könv- 
nveu dűlőre juthatunk.

11a mar az iskolai vizsgalat »koloncz« az 
iskolaügv nvakán: rázzuk azt le onnan — 
minden áron! Hiszen ez — az ügy érdekét 
tekintvén — paedagogiai es erkölcsi i ;'l“l“c- 
ség. Ha kötelesség, úgy elsősorban 
kötelességünk.

Nagyon helyes, a mit D. F. 
ajánl, hogy t. i. vigyük be a kérdés 
egvleti gyűlésekbe, vitassuk meg és döntsön 
a többség határozata. Kétségkívül ez volna 
egyike a legezélravezetöbb módoknak, mert 
a mit együttes erővel teszünk, annak végered­
ményében is nagyobb jelentősége van. De mi­
kor holmi ósdi maradisággal kell szakítanunk, 
melynek lidérez - nyomását valamennyien és 
egyaránt érezzük: mikor ama szent ügynek 

, az érdekéről van szó, melynek szolgálatában 
I állunk: akkor minden távol- és közelálló esz- 
! közt meg kell ragadnunk, hogy ezélunkat mi- 
! előbb elérhessük.

A helyi tanítótestületek saját körükben is 
; igen-igen sokat tehetnek. Erről akarok most 

nehány szót elmondani.
Tudjuk jól, hogy a tanév berekesztésének 

napját ft. i. a »vizsga* napját) az iskolaszék 
jelöli ki. Helyénvaló tehát, hogy ilyenkor a 
tanító, vagy a hol többen vannak: a tanitók 
— a kik egyszersmind iskolaszéki tagok is - 
szavuk súlyúval odahassanak, hogy a szokásos 
évzáró »vizsga* beszüntettessék és hogy az, 
a sokkal fontosabb és valódi erkölcsi érték­
kel bíró évzáró iinnepélylyel helyettesittessék. 
Bátran konstatálhatom, hogy tapintatos és 
észszerű eljárással a tanító szava, az iskola 
belügyeinek igazgatása körül, mindig döntő 
befolyással bir az iskolaszéki gyűlésekben is. 
Biztos vagyok, hogy e tekintetben is czélra fog



vezetni. Hsm-an azt akarom még megje- 
ziii. hogv az indítvány ne egyes tag, hanem 
idig a tanítótestület név eben terjesztessék elő. 
Ha mar egvszer precedensünk van: a 

a kérdés? tisztázottnak 
edíg. mikor majd az

további évekre nézve 
tekinthetjük. Valamikor \
... j •• <izak;‘eiÜgyelet eszméje is iestet ölt. a 
>v;/-ga< meg a laikusok előtt is teljesen tárgy­
talan na fog válni.

A tennelib elmondott módon küszöböltük 
ki mi- s a .szemfényvesztő vizsgát.« ; indítvá­
nyunkat az iskolaszék magáévá tette, a hozott 
határozatid pedig a tanfelügyelőség jóváhagyó­
lag tudomásul vette.

llvgv a .kolonez*-ot lezárhattuk, azt annak 
-./ öröi igazságnak köszönhetjük, hogy: »Segíts 

magadon: megsegít az Isten!«
Vsak ennvit akartam röviden elmondani. 

iri'Z-Moiiiis'iírszeg. Gubitzu Kálmán.

Folytatás
Nagvon sokan vannak tanférfiaink között, 

,ik az: állítják, hogy hiszen az erkölcsi ne- 
elesi a váltásos oktatás nélkül sikerrel lehet 
ezeini szivnemesitő olvasmányokkal, versikék- 
,ri s*ii. Hát hogv azok ezélunk elérésére hasz- 
a - segédeszközök, azt senki sem tagadja s a 
ennebb mondottakban én is utaltam rajok — 
ie csak segédeszközök; s én azt mondom, 
logy olyan erkölcsi nevelés, melynek nem a 
•állásos meggyőződés az. alapja, hasonló a hó­
nukba Írott betűhöz, melvet az első szélvihar

Hogv az egyházi iskolák vallás-erkölcsi ne­
velési iranya mily jó kihatással van a társa­
dalomra. meggyőzhet bennünket az. hogy a mi 
szegény, de vallásos szellemben nevelt magyar 
népünk között nem verhetnek oly mély gyö­
keret a társadalmi rend felforgatasára törekvő

Mily viszonyban áll az iskola az egy­
házhoz és tanácsos volna e az iskolát 

az egyháztól elválasztani?

ne-

anarkista, szoczialista. kommunista észtnek,mint 
azon államukban, hot az u. n. állami népisko­
lák a vallas-oktatással mint teljesen felesleges 
t-s haszontalan dologgal mit sem törődnek, sőt 
azt. mint pl. a franczia állami népiskolákban 
az iskola kötelező tárgyai közül egyszerűen 
kihagyják.

Tudom, erre nagyon sokan azt fogják mon­
dám. hogy de nálunk nincs Így. mert állami 
iskoláinkban a vallás-oktatás kötelező tárgy. 
Hát ez igaz. De fent említettem röviden, 
hogv a hiítantanítás még nem vallás-erkölcsi 
nevelés, mert ez a tanítóra váró hosszú s min­
den pillanatot igénybe vevő nagy munka. S 
már most hogyan képzeli azt valaki, hogy pl. 
katholikus valiásu tanulók közt evangélikus 
e< megfordítva; vagy helvét hitvallásuak közt 
zsidó, avagy bármelyik közt felekezetnélküli 
mert hát tnar ilven is van, nem tudván a

vallástalanokat más néven nevezni) tanító gon­
doskodjék a gyermekek vallásos és erkölcsi 
érzületének fejlesztéséről és megszilárdításáról. 
Ha tehát így van (pedig igy van) levonhatjuk 
a következtetést, hogy igazi vallás-erkölcsös 
nevelést csak az egyházi iskola nyújthat, az 
állami iskolák épen ez okból, nem képesek 
az iskola feladatának megfelelni úgy, mint az 
egyházi iskolák.

" A harmadik feladat, melynek megvalósítása 
a népiskolára var: a hazafias szellem és a 
hazaszeretet fejlesztése és ápolása.

Azok. a kik az iskolák államosítása mellett 
érvelnek, összes argumentumaikat erre építik. 
Nagyon szeretik az egyházi iskolát mint bűn­
bakot előállítani s minden komoly megfontolás 
nélkül majdnem általánosságban szeme közé 
vágni a lesújtó Ítéletet: hazafiatlan.

Kdes államosító uraim! ne tessenek oly 
könnvelmüen játszani a szóval, mely ha igaz 
volna, én volnék az első, ki undorral fordul­
nék el az ilyen bünteleptöl. Nézzünk csak 
szét kissé körülményesebben !

Nem akarok a rég múlt nagy időkre vissza­
térni. mikor az egyház adta a hazának a leg­
nagyobb hazafiakat: azt sem akarom bizo­
nyítgatni, hogy a rom. kath. egyház főpásztorai 
(en csak a sajat egyházamról beszélek) haza- 
fiság tekintetében bátran versenyezhetnek azok­
kal, kik az államosítást sürgetik: én csak a 
felekezeti népiskolákra és azoknak szerény 
munkásaira kívánom felhívni a figyelmet. A 
róm. kath. egyházat egyáltalán semmi érdek 
nem vezérli, hogy iskolái nemzetellenes izga­
tásoknak legyenek bűnbarlangjai, de sőt a nem­
zeti irányú nevelésre nagy súlyt fektet s isko­
láinak ezt egyik főczéljául tűzi ki. S hogy 
ezen iskoláknak szerény munkásai nem bújnak 
ki eme legszentebb kötelesség teljesítése alól, 
fényesen igazolja azon hazafias szellem, mely 
a felekezeti iskolákat atlengi; de fényesen 
igazolja ama körülmény is, hogy az idegen nyel­
vet beszélő vidékeken szépen magyarosítanak. 
Pedig valljuk meg, hogy e körülmény a fele­
kezeti iskolák tanítóira kétszeres fényt áraszt; 
amennyiben úgy a társadalom, mint magának 
az államnak anyagi és erkölcsi támogatásában 
alig részesülnek, s nemes, hazafias tettüknek 
összes jutalma az édes öntudat, hogy szeretett 
hazájuk iránt tartozásuk csekély részét leró­
hatják.

Nem igy az állami iskoláknál! Mig egyházi 
iskoláinknál a tanítónak elismerést érdemlő 
eme hazafias cselekedeteinek hire az iskola 
szűk falain vagy legfeljebb a község határain 
belül marad, s igy meg van fosztva az erkölcsi 
és anyagi jutalomtól, mely öt a kitartó mun­
kálkodásra lelkesítse: addig az állami iskolák 
ez irányban való munkálkodása a megyei bi­
zottságokban, hazafias egyesületekben és or­
szággyűlésen nyilvánosság elé kerül s a tanító 
részére elismerést, sőt gyakran anyagi jutái-
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mat terem. S ez a helytelen tanfelügyelői rend­
szernek köszönhető.

A kir. tanfelügyelő évtizedekig nem láto­
gat el egy-egy felekezeti iskolába s nem sze­
rezvén biztos tudomást annak beléletéről, na­
gyon sok esetben őt is félrevezetik azon rágal­
mak. melyet vallástalan egyének iskoláinkról 
világgá kürtőinek, s melylyel azokat a társa­
dalom előtt sötét színben igyekeznek feltün­
tetni. Azt hiszik talán az illető tanfelügyelő 
urak. hogy a felekezeti iskolák hatóságai és 
tanítói nagyon örülnek annak, ha — amint 
ők gondolják — békét hagynak nekik. No hát 
azt ne gondolják!

Mi csak örülni tudunk annak, ha ezen urak 
előtt és általok azon sokak előtt, kik isko­
láinkról elfogultságukban nem a legjobb vé­
leménynyel vannak, bebizonyíthatjuk, hogy igen­
is felekezeti iskoláink hivatásuk kellő magas­
latai) állanak; de örülnénk azért is, mert az 
érdeklődésnek ilyen nyilvánulása csak jó ha­
lassal lehetne iskoláink kül- és beléletére és 
ezen látogatásokban nem látnánk felekezeti 
sérelmeket.

A fennebb elmondottakon kívül nem hall­
gatom el még azt sem. hogy magát az egyházi 
iskolák tanfértiait is a leglangolóbb hazaszere­
tet jellemzi s büszkén mondhatom, hogy a kü­
lönféle nemzetiségektől lakott egyházmegyében, 
melyhez én is tartozón), nem nyújtana baráti 
jobbot egy társam se annak a tanítónak, s 
nem tűrne meg keblében olyan kartárst, a ki 
szép hivatását arra használná fel, hogy hazug 
szájával a szent haza, e jó édes anya ellen 
fordul, a melyen kívül e nagy világon nin­
csen számunkra hely.

Habar a róm. katholikus és ezenkívül még 
egy-két hitfelekezet szent kötelességének te­
kinti iskoláiban a hazafias szellemben való 
nevelést, nem zárkózhatom el ama utálatos 
való elől sem, hogy egynémely hitfelekezet sa­
ját vallási és nemzetiségi érdekeivel össze- 
egveztethetőnek találja a magyar nemzet elleni 
izgatást, mely az ország belbékéjének s állami 
egységünknek megbontására törekszik. Lzek 
azután egyházi autonómiájuk leple alatt az ál­
taluk fentartott népiskolákban korán megkez­
dik gyalázatos aknamunkájukat, hogy az ifjú 
nemzedéknek szívébe csepegtessék a magyar 
faj elleni gyűlöletet, hogy széthinthessék a vi­
szály magvait, melyek az ugyanazon haza föld­
jén lakó honfitársakat egymásnak ellenségeivé 
teszik s ezáltal az állami beavatkozástól füg­
getlen iskolákat eredeti czéljától eltérőleg a 
legaljasabb államellenes czélok szolgálatára bo­
csátják.

llát ezen meg nem segít más, mint a leg­
szigorúbb állami beavatkozás s a legszigorúbb 
elbánás mindazon felekezeti iskoláknál, melyek 
a magvar nemzet elleni izgatásoknak ocsmány 
bűnfészkei lettek, legyen az bármely hitfele­
kezet ! Itten nincs, de nem is lehet kivételnek

helye; s ez ellen csak az kelhet ki, a ki bű­
nösnek érzi magát! Ebből, de csakis ebből a 
szempontból teljesen szükségesnek vélem az 
állami felügyeletet, s teljesen helyénvalónak 
találnám azon messzebbmenő eljárást, hogy 
az említett szempontból kifogás alá eső isko­
lák lazító tanítóit az állami kormányzat ok­
levelük bevonásával a tanítástól tiltsa el: s ha 
ugyanazon iskolában még igy sem szűnnének 
meg a magyar nemzet elleni izgatások: elvi- 
tázhatatlan joga az államnak, hogy saját érde­
kében az ilyen iskolát bezárassa s módját ejtse 
annak, hogy a tanítás szelleme magyar legyen.

(Folytatása következik.) Atakkay György.

A tanítói tekintély lerombolása és 
helyreállítása.
(Folytatás és vége.)

Olvastam a »Néptanítók Lapja« utóbbi szá­
mából, hogy az orosházi tantestület szabad 
előadásokat rendezett, melyről igy ir az egyik 
előadó: »az 51 előadáson temérdek tapaszta­
latot gyűjtöttünk, sok keserű kifakadást hallot­
tunk, de az előadók közvetlen és tapintatos 
érintkezése jótékony hatását a hallgatóságra 
nem tévesztette el.«

Habár nálunk, hála Istennek \ jelenleg nincs 
ilyen szocziális kérdés, de mégis a népoktatás 
és családi nevelés az ily előadásokat szüksé­
gessé teszik.

Az iskolalátogatókkal szemben arra kell 
törekedjünk, hogy minden olyan dolog, mely a 
tanító tekintélyét kisebbítené, négy szem közt 
intéztessék el: igy rendeli ezt az 1868. évi 
XXXVIII. t.-cz. 34. §-a is. De főképen hassunk 
oda, hogy tanításközben illetéktelen egyének 
ne zavarjanak. Ezt pedig miniszteri rendelet­
tel vagy iskolaszéki határozattal lehetne el­
érni, s nevezetesen úgy, ha ilyen látogatá­
sokra időt és alkalmat nem adunk. Ha pedig 
mégis előfordulnak: tapintatosan kell eljárnunk, 
s ha csak lehet, az iskolában nyilvános tárgya­
lást ne tartsunk, mert nincs kizárva, hogy va­
lamely könnvelmü nyilatkozat által tekinté­
lyünk ne kisebbíttessék.

A társadalmi téren meg kell ragadnunk 
minden alkalmat, mely a népoktatásügy és 
tanítói állás emelésére kedvezőnek ígérkezik. 
Már a néptanítói elnevezés involválja, hogy 
nemcsak az iskolában vagyunk tanítók, hanem 
künn az életben, a társadalomban is. De míg 
az iskolában a tekintély elvénél fogva szavaink­
kal hatunk, addig a társadalomban példáinkkal 
kell hogv megmutassuk, hogy vallásosak, követ­
kezetesek, igazságosak, szerető emberbarátok 
vagvunk, hogy a gyermek köszöntését viszo­
nozzuk. s hogy kisebb rangú személyeket kö­
szönteni, mint némely magasabb állású egyé­
nek ellenkezőleg hiszik, nem méltóságunkon 
aluli. Társadalmi életünk és munkásságunk 
legyen oly tükör, melybe bármikor tekintünk,



se önmagunk, sv a társadalom karrikaturát ne 
lásson, hanem azt a példaképéi, melyet a gyer­
mek magúnak választhat. Ekkor elérjük, hogy 
nemcsak numerálunk. hanem ponderalunk is.

A mi a tanulókat és önmagunkat illeti, erre 
nézve a nevelés-oktatástan elég útbaigazítást 
acl. de mégis ajánlanom kell a kartársakról 
va';.' tiszteletteljes megemlékezést. Hogy miképen 
rontják a tanító tekintélyét, azt konkrét ese­
tekkel igazolom.

Egvik noviczius iskolaszolga seprűvel vál­
lán. feltett kalappal, nagy pipafüstöket ereszt- 
getve jött be iskolámba. Midőn őt figyelmez­
tettem magaviseletére, ezen lakonikus választ 
nvervm: »kicsi esze van magának, ha én vol­
nék tanító mind kiseprüzném őket. s tudom 
egyre szemetezne.«

Máskor az egyik ember egy hosszú abroncs- 
tavai jött be hozzám dühös, ingerült állapot­
ban. kérdezvén »hol van N. Tamás?« Rövid 
tárgyalás után kiderült, hogy leánykáját játszás. 
közro-n fellökték, s Tamás sárosnak nevezte. 
He a valódi ok az volt, hogy Tamás atyja 
mint községi esküdt jelen volt, midőn az en 
emberemnél a pénzügyőrök holmi tiltott dolgot 
felfedeztek.

Egy másik ember pedig kérdőre vont: hogy 
-mertem« gyermekét bezárni, mikor annak a 
legnagyobb esze van s az első tanuló, hisz fi 
is gyermekkorában legelső volt az iskolában.

Oh de hány ilyen jelenet ismétlődik majd­
nem minden iskolánál a legkülönbözőbb vál­
tozatokban a részeg embertől kezdve az is­
kolaszolgáig, s hogy ezek a tanító tekintélyét 
ereszen le nem rombolják, csakis a tanító ta­
pintatosságának, önuralmának, s főképen béke- 
törésnek tulajdonítható. Mindezen dolgok nem 
emelik a tanító tekintélyét és nagyon bölcsen 
art el Kecskemét város iskolaszéke, midőn 
büntetés terhe alatt megtiltotta tanítás közben 
illetéktelen egyéneknek az iskolába való belépést.

Ámde nemcsak a váratlan és hívatlan is­
kolalát-igátok rontják a tanító tekintélyét, ha­
nem némely hivatott iskolalátogatók ős,, ha 
a tanítóval es gyermekekkel szemben minden 
szeretedet nélkülözve, s a felebbvaloi hatalmat 
kirívóan éreztetve lépnek fel és az iskolát né­
hány perezre ugyszólva kaszárnyává változ­
tatjuk. Engedőimet kérek t. gyűlés! ezen véle­
ménynyel nem akarok ezélzást tenni sem egyik, 
sem másik iskolaszékre vagy felettes tanható- 
ságra. avagy tanítói körre, sőt mély tisztelettel 
hajlok meg főkép az egyházi hatóság bölcs 
vezetőinek iskolalátogatások alkalmával több­
ször tanúsított s általánosan elismert szerelet- 
tfljes és lélekemelő magatartása előtt. Szíves­
kedjenek fentebbi állításomat tehát úgy a helyre 
mint az időre nézve, általános értelemben venni.

Legtöbb példáit látjuk azonban a tanítói 
tekintély lerombolásának a társadalomban. Lás­
suk a főbb példákat.

1. Karrikaturák. Régebb a színműírók da­

rabjaik komikumát egy tanító vagy kántor­
tanító személyében tüntették fel. a ki mint 
részeges korhelv. csuszö-mászó individual fal­
rengető énekeivel, előadásaival, szóvirágos al­
kalmi üdvözléseivel hivatva volt. a közönséget 
nevettetni. Habár örömmel kell bevalljuk, hogy 
a jelenkori színműírók e felett napirendre tér­
tek. mégis — fájdalom! — ama régi színdara­
bokban fel-felujíttatik a jelen tanítói karra 
nem alkalmazható torzkép. Sőt némely élcz- 
lapban jelenleg is előfordult.

2. A társadalom közönyössége. \ annak a 
társadalomnak bizonyos — igaz. hogy csekély 
számú ----- körei, melyek a tanítókhoz nem 
ereszkednek le. s kivételt csak egyes jelesebb 
személyes tulajdonságokkal bíró tanítók ké­
peznek. De kérdem: ki tanította őket az irva- 
olvasásra? A tanító. Már pedig minden tanító 
erkölcsi alapon nyugvó műveltségénél fogva 
annyi figyelmet érdemel, hogy anyagi és er­
kölcsi tekintetben a társadalom minden köre 
támogatást nyújtson. Nero halálra ítélte tanító­
ját, Senecát. ámde ezen kor rég eltelt.

3. Rontja a tanító tekintélyét az úgyne­
vezett gyermekadó, illetve a 15 krajezáros ta­
nítói nvugdijjárulék és az iskolai mulasztá­
sok miatt kiszabott büntetések. Ugyanis mind­
ezeket a nép egy része végrehajtás utján fizeti 
s ilyenkor a leggvalázóbb szavakkal illeti a 
tanítót, mit hallván gyermeke, egy uj állomás 
elfoglalásánál a helyi viszonyok és egyéb kö­
rülmények ismerete nélkül a gyermekek előtt 
rosszul nyilatkoznánk elődünkről, korholnék 
a csekély előmenetelért stb., mert esetleg elő­
dünk ennek nem oka, s mi is utódunknak így 
adjuk át. Kerüljük a gyermeki gúnynak bő 
alkalmat nyújtó helytelen kifejezéseket, mint 
pld. »hóhér vágja el a nyakadat, kötélre való, 
úgy ülj mintha nyársat ettél volna, sutina 
egyen meg.« stb. Kartársainkkal szemben meg 
kell szívlelnünk ama közmondás igazságát: 
»többet ér egy hajszálnyi nyugalom egy mázsa 
igazságnál.«

Még nagyon sok dolog volna, mit felsorol­
hatnék, mert olyan a thérna, hogy az említet­
tem dolgok csak körvonalait mutatjuk, de nem 
akarom a t. gyűlés figyelmét fárasztani, s rö­
viden csak azt jegyzem meg, hogy nem is az 
volt czélom. miszerint elméletileg kimerítően 
tárgyaljam, hanem hogy némely tapasztalati 
dolgokat közölve, a tanulságot levonjam és ezt 
ajánljam. Megvallom, hogy magam is sötétnek 
találom a képet, melyet a tétel első részében 
feltártam: ámde számításon kívül a köztet­
szésre fel kellett tárjam, mert az élet a ta­
pasztalat is számításon kívül az elméletre 
megdönthetlenül, eltitkolhatlanu! tárja szemeink 
elé. Pedig régi tétel, hogy »experientia est op­
tima rerum magistra.«

T gyűlés? Ma éppen 3-ik évfordulója ha­
zánk ezredéves fennállásának. Ez alkalomból 
eszünkbe kell jussanak hazánk koszorús ivó-
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zást. Ragyogó ékesszólással emlékszik meg az ezeréves 
ünnepről és a 48-as eseményekről, melynek ez év 50 
évi fordulója. Hazánk akkori nagyjait dicsőítve, fájda­
lommal mutat rá: Hová jutottunk V Hol a szabadság, 
testvériség, egyenlőség r Ma! Az önérdek hajhászása 
dívik, melynek jelszava : ,A mi az enyém, az az enyém, 
a mi a tied. az is az enyém 1- Szépen fejtvén ki. hogy 
mindezek fő kutforrása az elterjedt valláatalanság. Kéri 
az egybegyűlteket, különösen a tanítókat a vallásosság 
lelkes felkarolására, mely a tiszta erkölcs és minden 
jónak alapja. 2. Nagy József elnök szintén üdvözli a 
jelenlevőket, a kartársi szeretet, összműködés, Isten, 
Király. Hazaszeretetre buzdítja a tagokat. Egyben je­
lenti Illés István és Bolhay Ferencz tanító-tagok el­
hunytat : az ö. v. f. nekik. Jelenti továbbá, hogy Deutsch 
Károly kisterennei érdemdús és aranymisés plébános 
ur szentszéki ülnökké lett kinevezve. Király 0 Felsége 
által főt. Kovács Nándor esp. plébános ur préposttá, 
Marsó Géza kanonok egvhm. fótanfeliigyelő apátsággal 
lettek kitüntetve. E kitüntetések feletti örvendetes ér­
zelmeinek a kör jegyzőkönyvileg ad kifejezést. Kisebb 
folyó ügyek után T. Holcsek Antal felolvasta -A nem­
zeti nevelésről“ irt dolgozatát. A köztetszésben részesült 
felolvasásért jkvileg köszönet szavaztatott. 3. Kötelező 
munkálatokból beérkezett 4 drb. Közkívánatra felol­
vasta T. Nagy József nemti-i k - tanító körünk elnöke 
saját dolgozatát mely dolgozat általános tetszésben ré­
szesült s egyben felkéri a kör felolvasó urat. hogy dol­
gozatát a kör könyvtárának átengedni s azt valamelyik 
szaklapba közlés végett beküldeni szíveskedjék. Neki 
pedig jegyzőkönyvileg köszönetét mond. A nagygyűlésre 
a kör képviselőiül Gazdy Lászlő s.-tarjáni és Benko 
János fiilekí k. tanító urakat választotta meg. Egyleti 
ügyek és indítványok, a) Rendes tagoknak beiratkoztak : 
Kovács Gyula h.-terennei. Farkas József iülek-kovácsii, 
Schönvizner János és Miklősovits Ferencz kis-terennei 
tanító urak, Omilvák Flóris s -tarjáni tanító ur. Kovács 
l'iroska somoskői tanítónő, Argay János ragvolczi tanító 
úr. bj Szóba került a korpótlék ügyében a folyamodvá­
nyok beterjesztése. Egyhangúlag határoztatott, hogy az 
legkésőbb június hő 15-ig eszköz!endő. c Kovács (iv. 
h. terennei kántortanító ur a párbérnek készpénzre való 
megváltására adott be indítványt, mely élénk eszme­
csere után egyhangúlag a nagygyűlés elé terjesztetni 
határoztatott. áj Nagys. és főt. Fábián Camil esperes- 
plébános ur a tanítók fizetésének 400 frtra leendő ki­
egészítéséért lépéseket óhajt tétetni, mely indítvány 
tetszésben részesült s szintén a nagygyűlés tárgyai 
közé vétetni határoztatott. Szűnni nem akaró közlelke­
sedéssel a volt tisztviselők ugyanazon állásokra három 
évre ismét megválasztanak. A jövő körgyülés helyéül 
Salgó-Tarján jelöltetett. Végre elnök megköszöni nagys 
prépost-esperes ur, valamint a jelenvolt főt. uraknak.^ 
vendégek és tagoknak szives türelmüket az ülést be­
fejezettnek ielenti.

A felső- és alsó-jászsági tankerület f. hó l«-án 
tartotta gyűlését Jászberényben, nsg. Koncz Menyhért 
ez. prépost, alesperes, jászberényi plébános elnöklete 
alatt. A gyűlésen a tagok igen szép számban jelentek 
meg. A gyűlés legfontosabb határozata az, mely szerint 
Jász N.-K -Szolnok és Heves vármegyék törvényható­
ságai megkerestetnek az iránt, hogy a tanítók és i«kola 
védelmére szabályrendeletet alkossanak. Továbbá egy 
igen helyes pályatétel is tűzetett ki, nevezetesen : ki­
mutatandó, hogy a Szt.-István Társulat által kiadott 
ABC könyvek közül melyik volna a legalkalmasabb a 
régi Bárány-féle ABC könyv helyett és miért V Miféle 
javításra szorul eset leg eme ajánlott könyv V A legjobbnak 
ítélt munka ngs. Koncz Menyhért elnök űr részéről 20 
koronával jutalmazta tik. A gyűlés befejezése után tár­
sas ebéd tartatott a »Lehel« szállóban.

A csesznek-bakoiiyszombathelyi tanítói kör június 
13-án Csesz«eken tartotta rendes tavaszi közgyűlését. 
A gyűlés megnyitása előtt most kinevezett kér. tan­
felügyelő főtiszt. Fülöp Antal ur mondta el beköszöntő 
beszédét, melynek végeztével Yiirth Gábor zirczi tanító 
ur üdvözölte a kör nevében kér. tanfelügyelőnket. 
Elnök Tömör íándor sutíri tanító, megnyitó beszédé-

ianak. Jókai Mórnak következő sorai: »Magyar- 
írs/.ágot még egyszer meg kell hódítani s ez 
1 feladat a néptanítókra vár.« Ilogv ezen fel­
adatot megoldhassuk, üssük fel a neveléstörté­
net lapjait, mely számos példáit, sorolja fel a 
tekintélyes nevelőknek és oktatóknak, kik közül 
választhatunk mintaképet, hisz a történelem 
tanúsága szerint minden nagy ember eszmény­
kép után ment. Kit választunk? Azt. a ki 
minden nevezetes tanítónak eszményképe volt 
és lesz, a kinek tanítása mint a fény a világ- 
egyetemben, át ragyog minden időn es téren, 
a tanítók tanítóját, Jézus Krisztust, s ekkor 
meg lesz a mi tekintélyünk, áldás lesz mun­
kánkon iskolában, társadalomban és egyesületi 
gv üléseinken és ezt esd ve kérve a jó Istentől, 
a gyűlést megnyitom.

Csik-Szent-Tamás. Ferencz János.

Tanítói gyűlések.
A hassa vidéki néptanító-egyesület szepsii es­

peres! köre május 9-en ízepsiben tartotta meg évi 
rendes körgyülését, A gyűlés főbb tárgyai voltak : 1. a 
tisztujítás. Elnök lett: Eiben János a.-metzenzéfi, jegyző : 
Szélig Jenő t.-németii. pénztárnok : Román József a.-met- 
zenzéfitanító. 2. A pályatételek felolvasása. Ez évre is két 
pályatétel volt kitűzve u. m. a) Mily módon fejlesztheti 
a tanító növendékeiben a kötelességérzeteth) A tör­
ténelem tanításának hatása a vallásos, hazafias érzés 
felébresztésére. Az előbbire beadatott 3 pályamunka: 
Milliliter József a.-metzenzéfi. ízéiig Jenő t. németii és 
Kovács Mihály buzitai tanítóktól. Mindhárom szak­
szerűséggel megoldottnak lett nyilvánítva. Az utóbbi 
tételre 2 pályadolgozat érkezett be. ízéiig Jenő és 
Kováts Mihály tanító szerzőktől. Elsőben ízéiig J. 
olvasta fel hosszas és alapos munkáját, mely mint 
kellő szakszerűséggel megoldott munka jegyzőkönyvileg 
elismerésben részesült és a »Népnevelő«hoz való bekül­
dése indiíványoztatott. Ezután Kováts Mihály ^ olvasta 
fel dolgozatát. A jelenvoltak örömmel vették, hogy ez 
évben ennyi és ily kitimődolgozat volt jutalma az egyesü­
leti tevékenységnek, ügy ezen, valamint az előbbeni mun­
káknak a nagygyűlésre való felküldése el határoztatott. 3. 
Indítványok a Vajda Károly nidai tanító indítványára a 
kör elhatározta, hogy a nagygyűlésen ajánlani fogja, hogy 
az egyleti 1 fitos tagsági dijak ezután is fizettessenek, de 
olyformán, hogy ennek csak fele. tehát 1 korona il 
lesse az egylet pénztárát; a másik fele pedig a kath. 
alapra fizettessék be : mert ezen alapnak mi kath. tani-, 
fok veszsziik leginkább hasznát, onnét kérve, várva, re­
mélve és nyerve segítséget ; s ezért iiló. hogy mi is 
gyarapítsák e nemes intézményt, b) A kör magáévá 
tette fi. elnök ur azon indítványát, mely szerint tagok 
a gyűlésre való megjelenést kötelezőnek ismerjék, c) 
Végre Vajda Károly szól a Tanítók Házáról, felemlíti, 
hogy a tanítók a nyugdíjalapra 2" ,,-ot fizetnek; de 
fizessenek 1 , kai magasabb járulékot, úgy hogy a 
többletből befolyó összeg azután a létesítendő Tanítók 
Háza alapjára adassék. E tárgyban orsz. mozgalom 
megindítását tartja szükségesnek A jövő évi gyűlés 
helyéül Jánok jelöltetett ki7 A gyűlést barátságos ebéd 
követte.

A Fiiluk-jnátra-vidéki róni. kath. tanítói kór.« 
Kis-Terennén, 1898. évi május hó 12-én tartotta gyűlését. 
Jelen voltak a kör összes tagjai, mondhatni teljes szam­
pan. Vendének, tanító és óvónők, tanítók családjukkal, 
tanügybarátok még a szomszédos megyéből is mintegy 
10 eií. 1. A gyűlést , Yeni sancte“-val szt. mise előzte 
meg, mely után az iskola egyik tantermében Kovács 
Nándor prépost, kér. esperes és tanfelügyelő salgó­
tarjáni plébános az igen szép számban megjelent tago­
kat és vendégeket üdvözölve, megnyitotta a tanácskó-



Hen meeem'.'kirik ft. Adam kán volt kér. tanfelügyelő 
,rr.'. r> neki. min* a tan ügy lelkei harozosának. a ta­
nítók iíraz barát iának. jegyzőkönyvi elismerést kér. a mi 

;tL-n:-L'vnbb crvtmnel megszavaztatott bzakfelolvssást; 
•hr*.-v lakáéi l'eziá mátkái tanhó és Végh_ Győző 
/irvzi tanti- >A fegyelemről s annak fokozatai és isko­
lában vai : használatár-''1- . Méhes Benő azt. Lászlói ta- 

-Hí-sván kei! s gyermekekben a kegyeletet fel­
ébreszteni > i tines kapcsán ókét az öregek iránti tisz­
teletre -zoktatni Több rendbeli házi ügy elintézés« 
után tsrtr'tt banketten nem volt hiány a komoly és szép 

■ k---/öntökben fenktv Adolf', a kör jegyzőié.
X Sziitmav-i trooa-m.-sryei rom. kath. néptanító- 

-•gyi-sülel * iiO bán tartotta évi rendes közgyűlését, 
‘''-szegviil; I- 1 kath. tanító, hogy nézetet, eszméket 
cserei fent k. képezzek önmagukat, összegyűltek, hogy 
ktt'eii-itésre iuttassák összetart ózandó »águkat s ápolják e 
kr: vármegye kath. tanítóiban a barátság szent érzel- 
ti.-'-!. Iá- tekintsük a díszes testületnek akár oly szép 
szántban egyjegyűit tagjait, akár a gyűlésnek lélek*
- mei . magas színvonalon álló lefolyását, elmondhatjuk,
■... o v \ a lóban impozáns és a tanít< i névre csak a társa, 
on.i-'m hec-ulését s tiszteletét méltán megérdemlő volt 
ezen imzej.-vetek A gyűlés órakor a székesegyházban 
-zt. u >* előzte :.eg. melyet dr. ''tr rdrrgrr Ferencz
- o- aí kamarás, az összes képző-intézetek igazgatója
m Isteni tisztelet után a Czeczil-egylet drazter-
ni-kezdete: vette a közgyűlés. Bodnár Gáspár kép;, 
tanár tartotta meg eszmékben gazdag elnöki megnyitó

■--• : * Tanügyi" kérdésünk egyik nevezetes tételével a 
tani;•’■képzéssel"foglalkozott. Beszéd után dr Steinhcrger 
Ferencz ‘indítványára a közgyűlés köszönetét szavazott 
az el a -knek s az" egész beszédet teljes szövegében a 
^gT.-őköiivvben megörökíteni határozta. Határtalan lel- 
kt se lést keitet* ezután az elnöknek amaz előterjesztése, 
h o-v dr. Kádár Ambrus kanonok ur 200 frtot küldött 
hozzá HZ egyesület ezéijaira. Ő Nagyságának ezen nemes 
-lsére valói tettéért a közgyűlés egyhangúlag jegyző- 

könwi koszveetet szavazott Elnök ur indítványára ezen 
alap -Ká tár Ambrus« alap czimen kezeltetik az egylet 
áltál s évi kamatai: a segélyre szorult kartársak között 
fog-a kiosztani. Murid: Endre egyesületi titkár olvasta 
fel ieientését. beszámolt az egylet 1897-iki életéről, minit 
k.váló :e:entőséizii mozzanatot említi fel az elnök váí- 
tozását. Ugyanis a lefolyt évben távozott az elnöki szék­
ből a nagvnevii pedagógus, tir. St'tnhrr-rr Ferencz. s 
foglalta el helyét a ti képző módszertan tanára, a tevékeny 
h I ,ás]-ár. Mint ezen egyletnek kiválóan buzgó és

-inkás esperes! köreit em»li ki: a fehérgyarmatit, nagy- 
károlyi*. é- er-i • fit Elnök, a gyűlésen megjelent Kovács 

ki: tanács--s. tanfelügyelő és az egri föegyhást- 
merve által a gyűlésre képviselőül küldött Ható Lajost.
. tv- z-/.te. Reérkezett egy pályamunka: a bizottság véíe- 

BiényezéBe folytán a pályadijra ez nem érdemes. A bí­
zót--"ág e iavaslata némi kis szóbeli polémiát provoeált. 
J’á'v Kde esperes nézete szerint mar csak azért is ki 
keilen» adni a n.tmka szerzőjének a pályadijat, mert a 
bír.hé. bizottság dicsérettel jtilalmazottnak találta, s ha 
igv van. miért ne lehetne, hogy munkájáért a dicséretre 
méltatott szerzőnek nemcsak lelke, szive, hanem a díj 

áldásával .'-ebe is duzzadjon. 1 >r Steinltrger Ferencz. 
maid az elnök hozzászólása után a közgyűlés a bíráló 
hiz-otsÁg javaslatát fogadta el. Miután a munka szerzője 
többszöri felszólításra a jeligés levél felbontását nem 
kívánta, ez megsemisittetni határoztatott. A pénztár- 
viz-L-áni bizottság :e!entés- szerint az egylet vagyona 
v frt s2 kr. Az ÍSÍiS. évi bevétel lót i'rt. Az egylet 
könyvtára 2-.-I kötet, e 2fi*> kötetben 190 mü áll a tagok 
rendelkezésére. Ezután következett a közgyűlésnek egyik 
legkiemeikedőt'b, legfényesebb pontja. Pataki Lajos 
tanít--képző- intézeti tanár olvasta fel nagy tudománya 
értekezését az énektanítás módszeréről. A szakember, a 
nagy z- n- -z. s a jeles pedagógus, a módszertan tanára 
fejtette ki telj«-» alapossággal nézetét ez irányban. Fel­
olvasójának a közgyűlés lelkes éljen között szavazott 
köszönetét. A program ezutáni kevésbbé lényeges pontjai 
hamar letárgyaltatván az egylet tisztelegni vonult fő- 
pásztorához. hói az egylet elnöke rögtönzött, de remek

és talpraesett beszédben tábornokhoz hasonlítván — 
üdvözölte a főpásztort, áldását kérve a tanítóságra a 
ezek munkájára F. beszédre megnyilatkozott a főpász- 
t,írunk atvai szive, szólt egész kö-.vétlenséggel, miként 
atya szokott gyermekeihez. Tisztekhez hasonlította a 
tanítókat s közlegényekhez a tanítóság keze alatt növe­
kedő gyermeksereget. Leikökre kötötte a tanítóknak az 
Isten, király és haza iránti szeretetben való nevelést. 
Maid felemelte áldó jobbját, mondván: „Mig élek. e 
karral fogom katli iskoláinkat védeni a minden oldalról 
jövő támadás ellen. ** A főpásztor ezen emunciattója óriási 
hatást kelten. A főpásztortól vett áldás után mint az ő 
vendégei a Korona szállóba vonult a tanítóság, hogy 
testét is felüditse. Ott láttuk a fehér asztalnál a min­
den szépért, jóért lelkesedni tudó polgármestert Hár­
mán Mihályt. Kovács Béla kir. tanácsos, tanfelügyelőt, 
dr. Steinberger Ferenczet. Majd megeredt a szebbnél- 
szebb túszt ok árja. A jelen voit tanítók bizonyára egy 
kedves nap emlékeivel távoztak körünkből. dik.

VEGYESEK.
Miniszteri köszönet. A m. kir. vallás- és közokta­

tásügyi miniszter gr. t’ziráky Jánosné szül. gr. Almássy 
Erzsébet úrnőnek egv. Kétegyházán létesítendő uj r. k. 
leányiskola ezéijaira *1200 frt* beesértékü beltelkes ház 
képében tett alapítványáért, valamint id. gróf Almássy 
Kálmánná, szül gróf * Wenckheim Mária úrnőnek az 
ezen leányiskolánál alkalmazandó tanítónő fizetése ötöd­
éves pótléka és nyugdija fedezésére 15.500 frt tőkével 
tett alapítványáért, köszönetét nyilvánította.

Pápai kitüntetés. XIII. Leó ö Szentsége Hummer 
Nándor középiskolai okleveles tanárt, a Szent István- 
Társulat titkárát, a katholikus irodalom, tudomány és 
társadalmi élet terén kifejtett buzgó működésének el­
ismeréséül a Szent Gergely-rend lovagkeresztjével tün­
tette ki. Hummer Nándor, azuj pápai lovag, ISSb-ban 
választatott a Szent István-Társulat titkárává. Szá­
mos ezikket és történelmi tanulmányt irt különböző 
fővárosi lapokba. Nevezetesebb munkái : A nyilvános 
magánintézet és a nevelés. 1885. Tanulmányok a hu­
manizmus korából, 1894 A középkor krónikásai. 1890. A 
kereszténység nyomai hazánk mai területén a honfoglalás 
előtt. 1894 X szláv kereszténység hazánk mai területén 
a honfoglalás előtt. Ez utóbbi értekezése orosz nyelven 
is megjelent s adatainak gazdagságával, következteté­
seinek megdönthetetlen logikájával és eredetiségével 
ugv a magyar, mint a szláv tudományos világban nagy 
feltűnést keltett. Hummer Nándor jelenleg a >zent 
István Társulat ötven-éves történetét Írja s mint az 
újonnan alakult Pázmány-egyesület alelnöke, továbbá 
mint a budapesti angyalföldi filléregyesület titkára, ka­
tholikus társadalmi téren is serényen tevékenykedik. 
Szóval nem közönséges érdemek azok. amelyek a í'zent- 
atya figyelmét a Szent István Társulat sokoldalulag 
képzett titkárára fölhívták. — A Szent-István-Társulat 
titkárának, az érdemes tanár- és Írónak kitüntetése min­
ket is örömmel tölt. el és őszinte szívből üdvözöljük öt.

Évzáró-ünnepély az angolkisasszonyok inté­
zetében. Budapest székes-főváros legrégibb nőnevelő­
intézete az angolkisasszonyok »Sancta Mária*- nőne- 
veldéje Ez az iskola ma a legterjedelmesebb a főváros 
leányiskolái közül. Az elemi iskolától föl a legmagasabb 
nőnevelés! intézetig rendelkezésére áll a kath. szellemű 
hazafias nevelésnek. Van két felsőbb leányiskolája, 
külön a bejáró és külön a bentlakó növendékek részére. 
Elemi kir. kath. tanítónőképzö intézete az elsők közül 
való e hazában és polgári iskolai tanítónőképzö-intézete, 
mely még csak négy éve áll fönn. máris a katli. nőne­
velés egyik nagyfontosságu intézményéül bizonyult be. 
E nagyszabású nőnevelési intézet f. hó 22-én változatos 
műsorral rendezett zeneünnepélvlyel zárta be a vizsga­
latok rendjét. A zeneünnepélyen az érdekelt szülőkön 
kívül ott volt a főváros előkelő köreinek szine-java. 
kik a növendékek zenei készségét elragadtatással Ítél­
ték meg. Az ünnepély végén megható jelenet volt, mi­
dőn az intézet növendékei .Stoiber zenetanárnak műkö­
dése 25 éves évfordulója emlékére, hálául díszes ezüst
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koszorút nyújtottak át. A hálaadó szentmise e hó 23-án 
volt. mely után az intézet nagyérdemű főnöknője tiszt. 
Almássy Mária kiosztotta a bizonyítványokat és ezzel 
az annyira népes épület az uj tanévig egyedül a buziró 
és fáradhatom apáczák csendes otthona Tett.

Tanítói jubileum. Somló-Vásárhely veszprémmegyei 
község a napokban ünnepelte meg ősz tanítójának. 
S!ánghy Ferencznek tanítóskodása hatvannegyedik évét 
Az ünnepség hálaadó istentisztelettel kezdődött, melyet 

Ferencz dabronyi plébános, a devecseri egyházi 
kerület iskolai felügyelője végzett, a ki a tanító-egye­
sület közgyűlésen átadta Hornig püspök elismerő le­
velét. Az agg tanító üdvözlésére összegyűltek tanítótársai, 
tanítványai, a községi előljárósági _ és a kerületi papság.

A Magyarországi Tanítók Árvaházi Egyesülete 
ez évi közgyűlését június hó 29 én d. e. 11 órakor a 
Magyarországi Tanítók Arvaházában, I. kér. Alkotás- 
utcza 1c. tartja meg. melyre az egyesület elnöksége 
az egyesület tagjait és a tanító-árvák sorsa iránt ér­
deklődőket ezennel meghívja.

Az országos közoktatási tanács összes ülését, 
Budapesten Wlassics Gyula dr. nyitotta meg. ki nagy­
szabású beszédében mindenekelőtt azt fejtegette, mily 
fontos az, hogy a közoktatásügyi alapkérdések reformja 
az egész nemzeti értelmiség bírálatán szűrődjék keresz­
tül. Rámutat arra, hogy az iskola főféladata abban áll, 
hogy az ifjúságnak megadja az ő kora feladatainak 
megoldására a fegyvereket. Az iskolának és életnek nem 
szabad ellentétes fogalmaknak lenniük. Az iskola levegő­
jében lépjen be az ifjú az életbe. Bővebben fejtegeti a 
tanács feladatát, mely abban áll. hogy ki-ki a közös 
munkával megteremtett legjobb, legüdvösebb és az 
állandóság, maradandóság jellegével biró uj iskola üdvös 
alkotásának talapzatához vigyen legalább egy egy por­
szemet. A régiből a jót, az értékest, a kipróbált jellem, 
és értelemképző elemet, a humanizmust és eszményi 
felfogást biztosító klasszikus elemet fenn kell tartani- 
'le az iskola feladatát a fejlődő kor visszautasíthatatlan 
igényeihez képest lépésről-lépésre tovább kell fejleszteni. 
Vezető eszme e munkásságban a nemzeti kultúra legyen. 
Foglalkozik ezután a tanács eddigi munkálkodásával 
és kijelenti ez alkalommal az ülés figyelmét csaknem 
kizárólag a középiskolai tantervek revíziója fogja igénybe 
venni A tanács három napon keresztül élénken tár­
gyalta a bemutatott középiskolai szervezetet.

RÖVID HÍREK.
Gör. szert, tanítók gyűlése. A munkács-egyházmegye 

gör. szert. kath. tanító egyesület nviri köre ez évi ren­
des tavaszi körgyiilését f. év jun. 7-én Nyír-Császáriban 
i ártotta meg, mely alkalommal a körgyülés a vallás- 
és közoktatásügyi minisztert sürgönyileg üdvözölte.

Felkérem volt osztálytársaimat, kik 1883. évben vé­
gezték Pécsett a tanítóképző intézetet, hogy lő éves ta­
lálkozónkon f. év Julius ő én Pécsett a Lyceumban 
megjelenni szíveskedjenek. Dénes Lajos, berzenczei igaz­
gató tanító.

Segítsünk a katholikus tanítok anyagi helyzetén. A 
aagytapolcsányi római katholikus főelem! iskola múlt 
aó 28-an megtartott rendes havi gyűlésén tárgyalás alá 
vette a két érdemes s buzgó tanítójának folyamod­
ványát is, a melyben ők, tekintettel a nagy drágaságra, 
drágaság! pótlék czim alatt némi segélyt kérnek: az 
iskolaszék méltányolván e kérésüket, miután az iskola­
széki pénztár nincs azon kedvező helyzetben, hogy e 
-egélyt megadhatná, elhatározta, hogy folyamodványi- 
lag fordul ő Eminencziája Kegyelmes Főpásztorimkhoz, 
esedezvén, miszerint a folyó évre két tanítója fölsegélye­
zésére 50—50 összesen 1Ó0 forintot a nagytapolcsányi 
templom pénztárából kiutalványozni méltóztassék s mi­
után e kiadáshoz a kegyur is már a maga beleegyezé­
sét teljes készséggel megadta, bizalommal várjuk ő 
F.minencziájáiiak kegyteljes elhatározását is. — \ ajba 
e példa sok követöt találna legalább ott. a hol a tem­
plom pénztárak ily szent ezéiokat is támogathatnak: 
mert hiszen a tanítók az egyház s a haza csak soványan 
fizetett munkásait s tudjuk mit szól a sz. Lélek : dignus 
est operarius mércédé sua.

Szerkesztői üzenetek.
K. M. Környe. Az adatokat vettük. — 1). A. Kö­

szönet. — V. Á T.-Roff. A Szent-István-Társulat által 
hirdetett tankönyv pályázatokban kiirt határidő az elemi 
iskolai tankönyvek benyújtására folyó év szeptember 
V, a polgári és felsőbb leányiskolái tankönyvek bekül­
désére pedig folyó évi deczember hó 3l-ike. — lí. .1. 
Moor. Semmiféle rendelet nincs, a mely a tanító kő- 
teiessegévé tenné, hogy a községi orvosnak oltások al­
kalmával irnoki szolgálatokat teljesítsen. A községi elöl­
járóság szokott rendelkezésére közeget kiküldeni. Ön 
tényleg szívességet tett, a melyet elfogadható indokai 
alapján volt kénytelen megtagadni; azért nincs mit tar­
tania a haragos doktor űrtől. — Z. J. Pilis-Csaba. 
Adja be kérvényét a kath. tanítók orsz. segélyalap el­
nökségéhez. Az ösztöndíj pályázatot múlt számunk hi­
vatalos rovata alatt közöltük. — »Vidéki« Várja be az 
ötödéves korpótlékot és azután kérje nyugdijaziatását. 
Megilleti. — F. .1. Galanthon. Kívánsága szerint 
levélben feleltünk. — M. 1). Beérkezett. — T. L. Zse- 
liz. Az iskolai vizsgálatokra vonatkozó szavait vettük. 
Az indokolt hozzászólásokat közzéteszsziik Leveléből 
is kiveszszük az ügyre nézve érdekes történelmi indo­
kot. — I,. .7. Rndóbánva. A beszámoló igen érdekes 
és igazságos, de a közlesre vonatkozó elhatározás, épen 
összérdekünkre való tekintettel — őszintén mondjuk, 
hogy gondot ad. Levél megy és arra választ kérünk. 
Eiry számmal várhatunk. — L A Szvamfalu. Beér­
kezett. A közlendő czikkekhez soroztuk; de hogy mi­
kor kerül sorra, azt határozottan ki nem tűzhetjük. Tü­
relmet kérünk. — G K. Bodrogh-Monostorszeg. A 
hozzászólást készséggel tettük közzé. Egyéb ügyekben 
is tért nyitunk czikkeinek. — G. 7. Plavnicza. Mait 
számunk hozta.

Felelős szerkesztő : Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

Búrszentgyörgy községhez tartozó (Pozsonymegve) 
Tomeki iskola újonnan szervezett tanítói állomásra pá­
lyázat hirdettetik. Lakása : 1 szoba, konyha, kamra, is­
tálló. Fizetése : 315 frt államsegély, 60 frt a hívektől, 
2(1 frt rétjövedeiem. Tűzifa 10 méter. Tanítási nyelv: 
tót. Folyamodványok Szeder Sándor búr-szentgyörgyi 
plébánoshoz f. év julius lti-ig küldendők.

A komárom-tarjáiii r. kath. magyar-német tan­
nyelvű népiskolához egy osztálytanító kerestetik. Pá­
lyázati határnap f. óv julius hó 26. Évi fizetése: pol­
gári év szerint a hitközségtől 300 Irt. havi részletekben,
1 , holdnyi kertilletmény 5 frt. ismétlő iskola tartásáért 
10 frt. államsegély 100 frt. Lakás az iskolaépületben 
egy tisztességes padlózott szoba bútorzattal s téli fű­
téssel. Kívánatos, hogy a megválasztott szükség esetén 
a kántorságban is segédkezzék. Kellően felszerelt kér­
vények a tarján! róm. kath. iskolaszékre czimezve főt. 
Duseliek János esp. tanfelügyelő úrhoz küldendők 
Komárom Tardosra. Az állomás szeptember 1-én elfog­
lalandó. a mely naptól a fizetés lolyóvá tétetik. Kelt 
Tarjánon, 1898. junius hó 18-án. Weisz Szilveszter 
főtanító.

Miavai kántortanítói állomásra julius 11-ig terjedő 
határidővel pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 6 hold 
szántóföld, templom- és községpénztárából 127 frt 45 
kr. államsegély 141 frt. misealapitvánvokból 5 forint, 
ostyasütésért 5 frt. tandíj fejenként 2 "frt, kitesz 40—50 
frtot. stóla 30—40 frt. Továbbá 6 öl bükkfa házhoz 
szállítva és 3 öl az iskola fűtésére. Lakása: tisztességes
2 szoba, konyha, 2 kamra és elég tágas kertből áll Fo­
lyamodványok miavai kath. iskolaszékre czimzendők

Győri egyházmegye.
A nagymart,oui (Sopronvárm) róm. kath. iskola­

szék egy megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot

■
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évre 390 írt havi elöleges részletekben, egy bútorozott 
szoba és 2 öl tűzifa. Templomi segédkezésért 20 frt. 
Taniíási nyelv: német magyar. Kötelessége az I es 11. 
osztálv és az ismét!ősök tanítása, kérvények löt. Strass 
Adolf plébános úrhoz július hó 20 ig küldendők. Az
állás szeptember 1-ién elfoglalandó. 3...3

A szent-hertefloki Vasm p. Tóikeresztur kántor- 
tan í tői állomásra lemondás íolvtán pályázat nyittatik. 
Jövedelme: 1. 248 frt a tórától elöleges negyedévi rész­
letekben fizetve, 2. 53 frt 36 kr. a tanulmányi alapból 
ödévi utólagos részletekben. 3. tandíj 150—200 írtig 
ingadozik, iiigizvén a tanító jó hírnevétől és szorgalmá­
tól : szedi a tanító. 4 különféle czirm ken legenyhébben 
számítva 40 írt. Összesen 491 frt 36 kr.. a melyből 300 
írt <>3 kr. tanítói a mindennapi és i-metlosök oktatá­
sáén. l-#ö frt 68 kr. pedig a kántori és templom-oltár 
körüli szolgálat teljesítéséért jár Nyelv : magyar-vend. 
Orgonáiásban való jártasság kivántatik. Pályázati határ­
idő július in. Kelt Szení-Benedefeen, 1898. június 13. 
Mazaly Sándor iskolaszéki elnök. __ - *

Németujvárra Vasm rom. k&th. tanító kereste­
tik, Fizetése egy polgári évre : 330 írt havi részletekben, 
bútorozott szoba (ágyneműn kívüli és 20 írt fapénz. 
Kötelessége : az 1 osztály, ismétlosök tanítása, valamint 
a kántori teendőkben segédkezni. Tanítási nyelv : magvar- 
német. Kérvények főt. M.titz Javzint plébános úrhoz 
Julius hő 14 ig küldendők. Az állás szeptember 1 -én el­
foglalandó. 1... -

f eszprémi egyh ázmeyye.
A deveesvri rom. kath. népiskolánál a következő 

1893—90. évi tanévre egv osztálytanítói állásra 1898. 
évi jüli ;s hó 30-ára pályázatot hirdet az iskolaszék. 
Javadalom : a) a hitközség pénztárából 3U0 Irt készpénz, 
b e<rv bútorozott szoba fűtés és szobatisztitássai,

31 tinkáesi gór, kotk. egyházmegye,
A per rí ki és márki éné kiész-tanítói állásokra pá­
lló: hm’.etek. Jövedelmük: Petri ken : 53 frt állam- 
yiyei együtt 40o írt. Márkon: 256 frt áliamsegely- 
egyutt 40 » Irt. Oílevelés énekiésztanítők páiváz- 
ak. Személyes megjelenés előny. Választás juliús 

7 -én délelőtt í'emkeu. délután Márkon lesz. Márk. u.
: M.Óeza, Zempiénmegye. líákó< zy Feremz. esperes- 
hiv a t a:vezető. 2—\2

Xyitrai egyházmegye.
A bi oin i"t> id r kath. tanít- i állomásra 405 trtnyi 

nzetéssei. intés, lakással, pályázat hirdettetik. Határnap 
: évi június 39-ika délelőtt 19 óra. Plébánia: Papradnó 
Trem-s^nm.i Memll Ignúrz, iskulaszéki elnök. 2—3

Hlinik finkkozségi államilag segélyezett róni. kath. 
népiskola tanítói állomásra pályázatot hirdetek juliús 
-•’-ig. Javadalmazása : államtól 350 frt, hitközségtől 50 
frt. lakás. kert. szükséges r-üzira. Nagy-Bit lse Tréijt- 
í -éntu. . hr. Teszelszkx József plébános.

jFérni egyházmegye.
A «Inna föld vári r kath. népiskolánál egy önálló 

*:mí!<4 állomásra pályázat hirdettetik. Az állomás évi 
javadalma : ioú törínt a kit község iskolai pénztárából. 
Tanítási nyelv magyar, A pályázati határidő folyó évi 
juuus lu Az. állomás szeptember 1-én elfoglalandó. A 
-.anképesítési ••kmánynyaí. keresztlevéllel es szolgálati 
bi:o>nyítvanyokkal felszerelendő folyamodványokat a jel­
zett napig az iskolaszéki elnöknél kell benyújtani.

Szom hathetyi egyházmegye.
Vas-Vörösvárra képesített vagy képezdevégzett 

rom. kath. segédtanító kerestetik. Fizetése egy polgári

állam segély bői 199 írt, összesen 400 írt. Kötelessége . 
egy az igazgató által reá bízandó osztályt önállóan 
vezetni, a kántoriakat esetről-esetre önállóan végezni. 
Ha az ipiariskoía, ismétlő; esetleg a gazdasági ismétlő­
iskolában is tanít, e ezimen külön dÍjazásban részesül. 
Ezen állásért csak róm. kath. vallást!, képesített, nőt­
len tanítók folyamodhatnak X kérvények ft. hordák 
Porinvz iskolaszék!* elnök űr utján a devecseri róm. 
kath. iskolaszékhez, július 30 ig. küldendők. Devecser, 
1898. június hó 21-én. Tinta Lajos, igazgató-tanító.

Snmou'v-I>erzemz«*re okk róm. kath. férő tanító 
kerestetik egy próbaév fen tartásával. Fizetése : polgári 
évre 8uo korona, egy bútorozott szoba fűtéssel. Köte­
lessége : egy osztályt önállóan vezetni, az ismétlő isko­
lára kötelezett fíuk egyik csapatát tanítani, kántor- 
ságban és faiskolakezelemberi segédkezni. Kérvények i. 
évi Julius 9 ikéíg a róm. kath. iskolaszékhez külden­
dők. Ijénes Lajos igazg.- tanító, Lk olaszt-ki jegyző.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

BUDAPEST, Garay-utcza 48.
Rieger Testvérek Jügerndoríi (Osztr.-Szil.) 

cs. es kir. udv. orgona-gyárának tiókja. Leg­
olcsóbb árakon kiváló orgonákat szállítanak. 

A czég 24 évi fennállása óta

630 uj orgonát
épített, melyek közül 222 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Romá­
niába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
O*" Orgona árjegyzékek ingyen és bérmentve. -*<*

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch-bazáij.


